学校各学院：
现将修定后的《华侨大学本科毕业设计（论文）管理办法》印发给你们，请遵照执行。
华 侨 大 学   
                               2013年11月14日
华侨大学本科毕业设计（论文）管理办法
为了加强本科学生毕业设计（论文）[以下简称毕业设计（论文）]工作，制定本办法。
一、目的和要求
1.毕业设计（论文）是学生在校期间最后一个综合性实践教学环节，是前期教学的继续深化和检验。其目的是使学生受到理论联系实际的综合训练，培养学生正确的设计思想，严谨的科学态度，实事求是的工作作风；初步掌握解决生产实际问题及科学研究的能力；调查研究、查阅文献和收集资料、分析归纳、综合比较的能力；设计试验方案、计算和绘图的能力；数据处理及综合分析、编制设计说明书及撰写论文的能力等； 
2.各学院在毕业设计（论文）阶段要切实落实指导人员（包括指导教师和实验教学人员配备等）、各种实验仪器设备及配套设施、毕业设计（论文）的场所，并召开毕业设计（论文）动员会，使学生理解毕业设计（论文）的目的和意义，勇于创新、诚实守信，对弄虚作假、抄袭等不良行为进行严肃处理，情节严重者取消毕业答辩资格。
二、毕业设计（论文）工作管理
 本科生毕业设计（论文）工作由主管校长领导，学校教务处实践教学管理科主管，各学院组织实施。
1．教务处实践教学管理科工作职责：
负责全校毕业设计（论文）的宏观管理和指导工作，制订和完善有关管理规章制度；检查和监督各学院毕业设计（论文）工作的落实情况；组织评选校级本科生优秀毕业设计（论文）等。
2．学院主要职责：
（1）根据本学院的学科特点和实际情况，制定保证毕业设计（论文）质量的措施；
（2）审定本学院各专业毕业设计（论文）选题和指导教师及指导学生人数，定期检查各专业毕业设计（论文）工作的进度和质量，特别要做好初、中期检查和答辩前的检查；
（3）确定本学院答辩委员会（小组）人员组成，组织对“优”和“不及格”毕业设计（论文）二次答辩； 
（4）做好文件汇总、学生毕业设计（论文）归档和毕业设计（论文）工作总结。
3．各系（教研室）主要职责：
（1）确定指导教师，组织选题，审查毕业设计（论文）任务书的编制与下达情况；
（2）检查学生对课题任务、要求和进度落实情况，对于大型设计课题可以由指导教师指定1—3人完成开题报告；
（3）检查指导教师的工作和学生设计（论文）工作进行情况；定期召开指导教师会议，研究毕业设计（论文）工作，发现问题，及时解决；
（4）组织毕业设计（论文）的答辩和督促相关教师及时将学生毕业设计（论文）成绩录入《教务系统》。 
4．答辩委员会主要职责：
（1）代表学院聘请毕业设计（论文）评阅人，毕业设计（论文）的指导教师不得任本人指导的设计（论文）评阅人；
（2）审定学生答辩资格；
（3）进行成绩评定及撰写评语。
5．指导教师要求
（1）毕业设计（论文）的指导教师原则上应具有中级职称以上的教师担任（初级职称的教师须有副高职称以上的教师指导）；提倡组成校内外联合、以校内教师为主体的指导教师队伍，外聘指导教师应有中级及以上职称，并事先经系（教研室）审议，并报学院批准方可聘请。
（2）指导教师师生比。理工农医科类不高于1：10；文法经管类不高于1：12，各学院可以根据本院实际情况进行适量调整。
 6．指导教师主要职责
（1）编制毕业设计（论文）任务书，经系、教研室审定后，下达给学生。任务书的内容应包括目的、原始资料、技术经济指标、工作程序、日程安排、成果要求及主要参考文献等；
（2）指导学生作开题报告；组织调研、实验、上机运算等各项准备工作；在设计或撰写论文过程中，指导学生查阅资料，选择计算方法和实验方案等；
（3）与学生建立相对固定的联系方式，适时了解学生完成毕业设计（论文）进展情况，定期指导和检查；
（4）考察学生的工作表现、工作能力和成果质量，写出评语，答辩前提交答辩委员会。
（5）在校外单位指导毕业设计（论文）的教师，应代表学校同厂（所）方一起，落实毕业设计（论文）的各项准备工作，处理设计（论文）中发生的各种问题。毕业设计（论文）结束后要切实做好各项善后工作。
三、毕业设计（论文）时间安排
为保证毕业设计（论文）任务的完成，选题工作原则上应在第四学年上学期结束之前完成。毕业实习及毕业设计（论文）时间安排原则上应覆盖一个学期，各学院应严格按照教学计划实行，一般安排在最后一学期进行。
四、毕业设计（论文）选题
1．选题原则
（1）毕业设计（论文）选题，应符合本科培养目标，保证达到该专业（学科）毕业设计（论文）的基本要求，原则上“一人一题”。
（2） 毕业设计（论文）题目的范围和深度应符合学生在校所学理论知识和实践技能的实际情况，尽可能反映现代科学技术发展水平。题目难易要适当、工作量要合理、过程要完整，使学生经过努力能够完成。对于优秀的学生，可适当加大工作量与难度要求。
（3） 毕业设计（论文）原则上应训练学生查阅和使用外文资料，训练学生把理论分析与实验分析结合起来。
（4）几名学生共同完成一个课题时，必须明确每个学生各自完成的具体任务，必须保证每个学生参与一个课题的全过程。
（5）毕业设计（论文）的题目需经院教学委员会研究审定，由教学副院长批准后报教务处备案。完成批准、备案的题目不得随意更改，如确需更改时，必须重新审定、报批及备案。 
2．选题准备
（1）毕业设计（论文）的组织工作由系（教研室）或毕业设计（论文）指导组负责，在第七学期末提出工作计划（包括指导教师、选题、要求、分组、进度安排、工作地点等）向学院申报；
（2）各系（教研室）组织对课题的遴选、审定工作，经批准后向学生公布；并根据学生报名选题情况，按照自愿和指定相结合的原则，适当统筹、平衡（人数平衡、志愿平衡以及学生的合理搭配），最后确定学生分组； 
（3）在学生进行毕业设计（论文）之前，各学院通过集中方式，向学生介绍学术论文写作的技术规范以及当前学术动态和参考文献；
（4）学生在选题确定后，如因故改变原有课题或任务书内容，要向专业教研室主任或毕业设计（论文）指导组组长说明理由，并报学院批准后方可更改；
3．选题程序：教师提出选题—→系（教研室或毕业设计（论文）指导组）—→学院复查—→公布题目—→师生双向选择（志愿和指定相结合）—→毕业设计（论文）指导组或教研室合理平衡—→汇总填报情况登记表；
4．毕业设计（论文）工作程序：选题、确定任务和下达任务—→开题报告或开题综述—→中期检查—→结题验收—→答辩—→成绩评定与汇总—→文件归档、总结。
五、学生毕业设计（论文）纪律守则
1．进行毕业设计（论文）的学生，必须在规定的场所工作，以便接受指导和考察（文科及经管类不要求）；
2．严格遵守校、学院、教研室及实验室的规章制度；在校外进行设计要遵守所在单位的规章制度；
3．毕业设计（论文）期间，一般不准请假。若确需请假者，必须征得指导教师同意，并按学校规定办理有关手续。
4．学生缺勤（包括病、事假）累计超过毕业设计（论文）时间的1/4者，取消答辩资格，不予评定成绩；
5．要求独立完成任务，严禁抄袭、套用他人成果。凡袭用他人成果者，按作弊论处，不准参加答辩，成绩按不及格计。
六、毕业设计（论文）的答辩和考核
1．答辩工作
（1）答辩委员会由院、系领导及专家5-7人组成，设主任委员1人（一般应具有教授职称），答辩委员会可根据需要，成立若干个答辩小组具体负责答辩工作。答辩委员会和答辩小组成员必须由讲师以上人选担任。
（2）每位学生都必须参加毕业设计（论文）的小组答辩，申请优秀毕业设计（论文）的学生必须参加二次答辩。答辩前，学生必须将毕业设计（论文）的全套文件和成果送交答辩委员会，并安排聘请评阅人进行评审，审阅者应在审阅后的设计说明书、图纸或论文等文件上签名，并填写《毕业设计（论文）评审意见表》。
（3）答辩的组织方式，可根据课题的特点和学生人数的多少采取分组答辩或按课题答辩等。对优等和不及格的学生，应由学院再组织二次答辩，答辩时可安排部分非毕业班的学生参加以便交流示范。
（4）答辩委员会成员应在评阅设计（论文）的基础上，在答辩前拟定质询题目，答辩时，要对每个学生提出质询，听取学生回答，然后按标准进行无记名投票评分。
2．考核工作
（1）毕业设计（论文）成绩采用五级记分（优秀、良好、中等、及格、不及格）评定，答辩委员会应参照以下三部分成绩综合评定学生的毕业设计（论文）：指导教师评分、评阅人评分、答辩小组评分。以上三个评分均应以100分制记分，然后按规定折算成五级记分的总成绩。为防止评分偏高偏松，应适当控制同一专业成绩比例，一般优秀不超过10-15%。未取得毕业设计（论文）成绩或成绩不及格者，按《华侨大学本专科学分制学籍管理规定（修订）》的有关条款处理。
（2）毕业设计（论文）的成绩必须在答辩全部结束，经学院审批后，向学生公布，任何个人事前均不得擅自向学生透露。成绩公布后原则上不再更改，特殊情况须经答辩委员会集体研究，并报院系审批决定。
七、成绩评定
各学院根据专业不同特点制定量化评分标准，尽量做到评定标准统一、规范，评定成绩公正、客观。
成绩参考比例：优秀10—15％，及格和不及格10—15％。
成绩结构：指导教师评分占40％，评阅人评分占20％，答辩小组评分占40％。
八、其它
1.学生在毕业设计（论文）答辩结束后，必须将按照毕业设计（论文）文本规范化要求装订成册的毕业设计（论文）、成果、文献资料、毕业设计（论文）电子版上交给专业教研室，并统一保存在学院资料室。毕业设计（论文）电子版应包括历次的修改稿和最终的定稿。不上交上述材料的学生，不予登记成绩。
2.各学院应于毕业设计（论文）工作完成后的下一学期第10周前将学生的毕业设计（论文）整理汇总，汇总格式为《华侨大学   届各专业学生毕业设计(论文)选题一览表》《华侨大学   届各专业学生毕业设计（论文）成绩一览表》《华侨大学   届各专业学生毕业设计（论文）成绩分析表》。
3.做好优秀毕业设计（论文）的推荐工作。各专业应评选出质量高、有独立见解、有创造性或有实用价值的优秀毕业设计（论文）。
4.各学院包括专业教研室应认真进行总结，从毕业设计（论文）的选题、指导、育人、质疑、答辩等方面深入分析教学质量，总结毕业设计（论文）的组织指导工作经验，以利于改善管理和提高培养人才的工作质量，各学院应根据实际情况适时召开毕业设计（论文）教学研讨会，组织经验交流。
5.各学院应参照以上规定要求，根据不同专业学科特点和实际情况制定本科毕业设计（论文）实施细则并报送教务处，以便汇编成册。
6.辅修专业、双学位的学生也必须严格参照此规定执行。
九、本规定自公布之日起执行，由教务处负责解释。此前我校颁布的《华侨大学本科毕业设计（论文）工作规程》（教务[2004]132号）同时废止。
附件： 1.华侨大学本科毕业设计（论文）撰写要求及格式规范
    2.华侨大学   届各专业学生毕业设计(论文)选题一览表
   3.华侨大学   届各专业学生毕业设计（论文）成绩一览表

    4.华侨大学   届各专业学生毕业设计（论文）成绩分析表 
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附件1
华侨大学本科毕业设计（论文）
撰写要求及格式规范
毕业设计（论文）是高等学校教学过程的一个重要环节，必须按照文件规定的撰写要求及格式规范认真完成。指导教师应加强指导，严格把关。
一、字数要求
文、经、管、法类一般10000字左右，理、工、医类一般6000字左右(专业教学指导委员会有特别要求的除外）。
二、毕业设计（论文）应符合国家及专业部门制定的有关标准，符合汉语语法规范。电子版毕业论文基本要求与书写格式应与印刷本一致，不得省略；毕业设计（论文）必须整合为一个Word文档，毕业设计（论文）文件名格式：姓名＋学号（如:张三0511112299）。
三、封面
毕业设计（论文）的封面由学校统一印制，严格按照有关规定的格式排版、打印。毕业论文开本尺寸均为A4，装订切齐后为205mm×290mm。
四、毕业设计（论文）文本规范化要求
包括：任务书、统一封面、采用A4纸张、标题（宋体、三号）、目录（宋体、小四号）、中英文摘要（宋体、五号）、关键词（宋体、五号，不超过五个）、文本正文（宋体、小四号）、参考文献（宋体、小四号）、工程设计说明书、实验数据、图表、外文译文、附录和评审意见表等。其中工程设计说明书、实验数据、图表、外文译文等项目是否要求由各专业根据实际情况确定。
五、题目
题目应能准确概括整个论文的核心内容，简明扼要、引人注目，一般不宜超过20汉字，可用小标题加以说明。
六、摘要及关键词
毕业设计（论文）的摘要应有中、英两种文字，中文摘要在前，英文摘要在后。摘要的字数，以汉字计，一般不超过500字。关键词应放在摘要页最下方（应另起一行），一般列4～7个，不超过15个汉字为宜，并按词条外延层次从大到小排列。
七、目录
目录是体现毕业设计（论文）各章节名称和页码的详细记录，不能过于简单；目录的页码一定要与正文的章节以及附后的内容相符合。
八、绪论（或序言、引言）
绪论内容应包括本课题对学术发展、经济建设、社会进步的理论意义和现实意义，国内外相关研究成果述评，本论文所要解决的问题，论文运用的主要理论和方法、基本思路和行文结构等。撰写毕业设计（论文）的绪论时，不要与摘要雷同，不要诠释基本理论，不要推导基本公式，不要介绍研究方法细节，写法应开门见山，言简意赅，措词精炼。
九、正文
正文是学位论文的主体。根据学科专业特点和选题情况，可以有不同的写作方式。但必须言之成理，论据可靠，严格遵循本学科国际通行的学术规范。
十、注释
可采用脚注或尾注的方式，按照本学科国内外通行的范式，逐一注明本文引用或参考、借用的资料数据出处及他人的研究成果和观点，严禁掠人之美和抄袭剽窃。
十一、结论
论文结论要明确、精炼、完整、准确，突出自己的创造性成果或新见解。应严格区分本人的研究成果与他人的科研成果的界限。
十二、参考文献
在毕业设计（论文）中收录参考文献具有多方面的作用：一是对他人研究成果的尊重；二是提供阅读毕业论文的参考资料；三是表明毕业论文中所引资料的可信度；四是便于他人参阅从事进一步研究。
参考文献书写格式应符合GB7714-87《文后参考文献著录规则》。常用参考文献编写项目和顺序规定如下。
著作图书文献的书写格式举例如下：
序号 作者. 书名. 版次（第一版应省略）. 出版地：出版者，出版年：引用部分起止页.  
[1] 王名扬. 美国行政法[M]. 北京：中国法制出版社，1995：398.
翻译图书文献的书写格式举例如下：
序号 作者. 书名. 译者. 版次（第一版应省略）. 出版地：出版者，出版年：引用部分起止页.  
[2] [英]密尔. 论自由[M]. 程崇华. 北京：商务印书馆，1959：1.
学术刊物文献的书写格式举例如下：
序号 作者. 文章名. 学术刊物名，年，卷（期）：引用部分起止页. 
[3] 张文. 犯罪构成初探[J]. 北京大学学报，1984,（5）：49.
网上参考文献的书写格式举例如下：
序号 文章名. 网站，网址. 
[4] 中山大学成港澳台学生报读首选学校. 引自中国新闻网，http://www. chinanews.com.cn/n/2003-05-25/26/306678.html.
十三、附录：附录是毕业论文的附件，不是必要组成部分，可根据实际需要确定是否增加附录页。附录的内容包括正文内不便列入的公式推导，便于读者加深理解的辅助性数据和图表，论文使用的符号意义，缩略语，程序全文和有关说明，其它对正文的必要补充等。
十四、致谢
论文的最后一段写致谢，这是作者对论文的形成做过贡献的组织或个人予感谢的文字记载。致谢不仅是一种礼貌，也是对他人劳动的尊重。致谢的内容要实在，语言要诚恳、恰当、简练，不应该借毕业论文完成之机，对提供过与论文工作无关的其它帮助的人员致谢。
十五、装订
毕业设计（论文）一律左边装订成册。
各学院还应结合专业特点，对毕业设计（论文）的内容制订具体、详细的规范化要求，如论文书写格式、论文文字量、设计文档图纸质量及规格、曲线图象、译文和参考文献的规范化要求等。
